
Természet Világa 2013. szeptember400

HQhullámok idején épületeken belül 
a komfortérzet megQrzése érdekében a 
légkondicionáló készülékek használata 
idQben és teljesítményben is megnQ. A 
klímaberendezések energiafelhasználá-
sa egyes években meghaladja a téli f_-
tési szezon energiaszükségletét, ráadá-
sul többlet hQ légszennyezéssel is jár. A 
negatív hatások mérséklése érdekében 
az aktív h_tQeszközök alkalmazása he-
lyett a passzív h_tési módokat célszer_ 
elQnybe részesíteni. Az alternatív meg-
oldások összegy_jtése és szabványosí-
tása jelenleg is folyó kutatások tárgyát 
képezi.

A közterületek burkolata túlnyomó-
részt beton és aszfalt, melyek jellemzQ-
en a sugárzás 60%-át nyelik el, ezáltal a 
felszín csúcshQmérséklete 48–67 oC-ra 
is felmelegedhet. Los Angelesre végzett 
számítás szerint a burkolatok 25%-ának 
vízáteresztQ típusúra történt cseréje kb. 
0,6 oC-os hQmérséklet-csökkenést ered-
ményez. 

A vízfelületek h_tQ, télen melegítQ 
hatása egyértelm_en igazolt. Az elQzQ 
fejezetben ismertetett vizsgálat szerint 
csupán 20 m széles vízfelület esetén is 
jelentQs mérték_ (5–8 oC-os) h_tQ ha-
tást mutattak ki. A Duna esetében a ha-
tás akár több mint 10 oC-os is lehet (Oláh 
A. 2012). 

A vegetáció a közvetlenül a mikroklí-
mára fejti ki a hatását. A hQsziget-hatás 
mérséklésében a növényzet elsQdleges 
szerepe az árnyékolás. A növényzet a fel-
színre jutó napsugárzást akár 70–90%-al 
is képes csökkenteni. A párolgás szintén 
jelentékenyen hozzájárul a sz_kebb kör-
nyezet h_téshez. A két hatás együttesen a 
fák lombkoronája alatt átlagosan 5 oC-kal 
alacsonyabb hQmérsékletet okozhat. Ter-
mészetesen ez az eltérés függ a fa fajtá-
jától, korától, az állomány elrendezésétQl. 
A fák lombja éjjel a felszín közeli kisu-
gárzást csökkenti, ezáltal melegen tartja 
a felszínt. 

A parkok esetén a párolgás az elsQd-
leges h_sítQ folyamat, ugyanis a termé-
szetes környezetben a párolgás mértéke 
300%-kal nagyobb, mint a beépített te-
rületeken. Meghatározó tényezQ a par-
kok elhelyezkedése, mérete és az öntö-
zés típusa, gyakorisága.  A berlini nagy 
parkok átlagosan 2 oC-kal h_vösebbek a 
városi környezetüknél. Firenzében pedig 
megfigyelték, hogy a kertvárosok gyor-
sabban melegszenek fel, mint a belvá-
ros, de alacsonyabb a csúcshQmérsékle-
tük és a napnyugtát követQen gyorsab-
ban leh_lnek.

A különbözQ beépítési módok lénye-
gesen befolyásolják az egyes városré-
szek felszínhQmérsékletét. Budapesten a 
Bajza utca két oldalán vizsgálva a zárt-

soros és a szabadon álló típusú beépíté-
seket, a zártsoros beépítés_ terület fel-
színhQmérséklete 3–4 oC-kal bizonyult 
melegebbnek, mint a szabadon álló be-
építéssel jellemzett terület felszínhQmér-
séklete. A budapesti eredmények összeg-
zése olyan szabályozási, tájépítészeti és 
építészeti megoldásokat tartalmaz, me-
lyekkel a város klímája elQnyösen alakít-
ható (Oláh A, 2012).

A városi hQsziget példáján is szem-
léltethetjük, hogy a meteorológiai infor-
mációk felhasználása a várostervezésben 
és városüzemeltetésben is fontos alapja 
a problémák enyhítését célzó intézkedé-
seknek. Aujeszky László (1946) máig is 
érvényes soraiban az alábbi módon fogal-
maz: „A meteorológiai adottságok kellQ 
figyelembevétele nem nélkülözhetQ a vá-
rosrendezés és a városfejlesztés munká-
jában. Az éghajlat káros következményeit 
és a nagyváros elkerülhetetlen ártalmait 
városrendezési beavatkozásokkal nagy-
mértékben lehet enyhíteni. Az éghajlati 
elQnyök kellQ kiaknázása pedig ugyan-
csak fontos és hálás feladat, amely szin-
tén messzemenQen szolgálja a városren-
dezés célját: a virágzó, egészséges és szép 
városok alakítását.”  Ø
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Elhunyt a lombikbébik „atyja”

Sir Robert
Geoffrey Edwards 

1925. szeptember 27. – 2013. április 10.

Vannak fontos tudományos ered-
mények, születnek korszak-
alkotó felfedezések, melyek 

megváltoztathatják mindennapjainkat, 
de olyan innováció, melynek segítsé-
gével 30 év alatt több mint 4 millió 
gyermek születhetett meg világszerte, 
csak egy van. 

Volt egyszer egy bátor, kortársai ál-
tal sokat kritizált kutatócsoport, mely-
nek tagjai az emberi fogantatás elsQ 
pillanatait próbálták meg laborkörül-
mények között modellezni és elindí-
tani. Robert Edwards és nQgyógyász 
kollégája, Patrick Steptoe 1978. július 
25-én sajtókonferencián jelentették be 
Louise Brown, az elsQ lombikbébi-be-
avatkozás, az in vitro fertilizáció során 
fogant gyermek megszületését. 

2010-ben Nobel-díjjal ismerték el  
Robert Edwards munkáját, amely az in 
vitro fertilizáció módszerének megal-
kotásához vezetett. Eredményei tették 
lehetQvé a meddQség hatékony keze-
lését, amely világszerte a reproduktív 
korú párok több mint 10%-ának életét 
keseríti meg. Az orvostudomány egy új 
ága jöhetett létre, melyben mérföldkö-
vet jelentett munkássága.

E sorok a Természet Világa 2011. 
áprilisi számában jelentek meg az em-
lített Nobel-díj átadását követQen. A 
leírtak a mai napon is érvényesek, ak-
tuálisak, azonban egy mondatot módo-
sítanunk kell, hiszen már nem 4 millió, 
hanem közel 5 millió gyermek meg-
születésének örülhettek boldog szüleik.

Robert Edwards hosszú, és minden 
bizonnyal igen boldog élete, munkás-
sága, humanizmusa, kreativitása, hi-
hetetlen és állandóan megújuló bel-
sQ energiája példaérték_ mindannyiunk 
számára.
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